
  

  

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Αθήνα, 12 Ιουνίου 2025 

  

ΠΡΟΣ: Tον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

       

ΘΕΜΑ: Επείγουσα ανάγκη για μόνιμη θεσμική θωράκιση της θαλάσσιας προστατευόμενης 

περιοχής της Γυάρου 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Η Γυάρος αποτελεί έναν ιστορικά φορτισμένο και οικολογικά εξαιρετικά πολύτιμο τόπο. Από τόπος 

εξορίας και ανθρώπινου πόνου, μετατρέπεται τα τελευταία χρόνια —μέσω της επιστημονικής εργασίας 

και της συνεργασίας της Ελληνικής Πολιτείας με φορείς όπως η WWF και το ΕΛΚΕΘΕ σε σημείο 

αναφοράς για την προστασία της θαλάσσιας φύσης στο Αιγαίο. 

Ωστόσο, η συνέχιση της προστασίας της περιοχής τίθεται πλέον σε σοβαρό κίνδυνο, ενόψει της λήξη 

της ισχύος της προσωρινής υπουργικής απόφασης περί προστασίας του νησιού. 

Από το 2019, η θαλάσσια περιοχή της Γυάρου προστατεύεται μέσω προσωρινών υπουργικών 

αποφάσεων που εκδίδονται ανά διετία. Η τελευταία εξ αυτών λήγει οριστικά στις 3 Ιουλίου 2025, χωρίς 

να υπάρχει ακόμη σε ισχύ μόνιμο κανονιστικό πλαίσιο προστασίας. Εάν δεν εκδοθεί εγκαίρως το 

προβλεπόμενο Προεδρικό Διάταγμα, το καθεστώς προστασίας θα παύσει να υφίσταται, με αποτέλεσμα: 

 την έκθεση της περιοχής σε παράνομη και καταστροφική αλιευτική δραστηριότητα, 

 την απώλεια ελέγχου σε ένα σπάνιο οικοσύστημα με σημαντική διεθνή σημασία, και 
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 τον κίνδυνο καταδίκης της χώρας για παραβίαση των δεσμεύσεών της στο πλαίσιο του Δικτύου 

Natura 2000 και της Οδηγίας για τους Οικοτόπους (92/43/ΕΟΚ). 

 

Η ΘΠΠ Γυάρου καλύπτει περίπου 260 τ.χλμ. και αποτελεί α) καταφύγιο για τη Μεσογειακή φώκια 

Monachus monachus, με εκτιμώμενη παρουσία του 10–15% του παγκόσμιου πληθυσμού του είδους 

β) οικότοπο λιβαδιών Ποσειδωνίας, πολύτιμων για την απορρόφηση διοξειδίου του άνθρακα, τη 

σταθεροποίηση των βυθών και τη διατήρηση της αλιευτικής παραγωγικότητας και γ) Περιοχή με 

κοραλλιογενείς σχηματισμούς, υποθαλάσσιες σπηλιές και φαράγγια που φιλοξενούν πλούσια 

βιοποικιλότητα. 

Η αποδόμηση του προστατευτικού πλαισίου θα έχει ανεπανόρθωτες συνέπειες για τη βιοποικιλότητα 

της Ανατολικής Μεσογείου και για τις τοπικές κοινωνίες που εξαρτώνται από αειφόρες χρήσεις του 

θαλάσσιου χώρου. 

Από το 2018, η Ελλάδα έχει αναλάβει την υποχρέωση θεσμοθέτησης μόνιμου πλαισίου προστασίας 

μέσω Προεδρικού Διατάγματος για τη Γυάρο. Παρότι έχουν ολοκληρωθεί οι απαραίτητες επιστημονικές 

μελέτες, η διαδικασία παραμένει σε εκκρεμότητα επί έξι χρόνια. 

Οικολογικές οργανώσεις έχουν κρούσει επανειλημμένα τον κώδωνα του κινδύνου με την WWF Ελλάς 

να έχει αποστείλει σχετικές επιστολές (Νοέμβριος 2024, Ιούνιος 2025) προς την πολιτική ηγεσία, χωρίς 

να λάβει ουσιαστική απάντηση. 

Η αδυναμία συντονισμού και ολοκλήρωσης της διαδικασίας εκθέτει τη χώρα τόσο θεσμικά όσο και 

διεθνώς, αποδυναμώνοντας τον ρόλο της Ελλάδας στη θαλάσσια προστασία και υπονομεύοντας την 

αξιοπιστία της περιβαλλοντικής της πολιτικής. 

Η έγκαιρη και ουσιαστική παρέμβαση του Υπουργείου είναι απαραίτητη για να μην χαθεί μια δεκαετής 

προσπάθεια συνεργασίας επιστήμης, τοπικών φορέων και κοινωνίας των πολιτών και για να 

διαφυλαχθεί ένα θαλάσσιο οικοσύστημα παγκόσμιας αξίας. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάσθε κ. Υπουργέ,  

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία επεξεργασίας και έκδοσης του Προεδρικού 

Διατάγματος για τη θαλάσσια προστατευόμενη περιοχή της Γυάρου; Ποιο είναι το 

ακριβές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης και δημοσίευσής του; 



2. Προτίθεται το Υπουργείο να ανανεώσει προσωρινά το ισχύον πλαίσιο (ΥΑ 2023–

2025), ώστε να μην υπάρξει νομικό κενό από τις 3 Ιουλίου και μετά; 

3. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει η πολιτική ηγεσία για την ενίσχυση 

της φύλαξης και της εφαρμογής κανόνων προστασίας, και την αποτροπή 

παράνομων δραστηριοτήτων εντός της περιοχής, εφόσον αυτή μείνει χωρίς θεσμικό 

καθεστώς; 

4. Προτίθεται ο Υπουργός να προχωρήσει σε δημόσια δέσμευση για τη θεσμική 

αναβάθμιση της ΘΠΠ Γυάρου και την ενσωμάτωσή της σε ένα στρατηγικό δίκτυο 

θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών, στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών στόχων για 

την προστασία του 30% των θαλασσών έως το 2030; 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

  

Μανώλης Χριστοδουλάκης  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 




